L.E.S. Ruiz Gijén Tema 5: Equilibrio Acido-Base

TEMA 5: REACCIONES DE TRANSFERENCIA DE PROTONES

EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 96/97

1. a) ¢Cudntos gramos de hidroxido de potasio se necesitan para preparar 250 mL de
una disolucion acuosa de pH = 13?
b) Calcule los mL de una disolucién 0,2 M de dcido clorhidrico que serdn necesarios
para neutralizar 50 mL de la disolucion indicada en el apartado a).
c) Describa el procedimiento experimental que seguiria para realizar esta
neutralizacién.
Datos: Masas atémicas: H=1I; O = 16; K = 39.

2. Indique, razonadamente, para las siguientes especies: H,0, HS’, HPO,%, HSO,
a) Cudl es el dcido conjugado de cada una.
b) Cudl es la base conjugada de cada una.

3. Se preparan disoluciones acuosas de las siguientes sales: CH;COONa, KCl y NH4CI.
Indique, razonadamente, el cardcter dcido, bdsico o neutro que presentardn estas
disoluciones.

4. Se afiaden 7 g de amoniaco a la cantidad de agua hecesaria para obtener 500 mL de
disolucidn.
a) Calcule el pH de la disolucion resultante.
b) Calcule el grado de ionizacion del amoniaco.

Datos: K, = 1,5.10°. Masas atémicas: H = 1; N = 14.

5. ¢Es lo mismo dcido fuerte que dcido concentrado?. Razone la respuesta.

6. Indique, razonadamente, si el pH de las disoluciones acuosas de las especies quimicas
siguientes es mayor, menor o igual a 7:
G) NH;3
b) NH.CI
C) CaCl,

7. a) Calcule el pH de una disolucién que contiene 2 g de hidroxido de sodio en 200 mL
de la misma. Si se diluye la disolucion anterior hasta 2 litros, ¢cudl seria el nuevo pH
de la disolucién?

b) Calcule el volumen de disolucidn de dcido nitrico 0,1M necesario para heutralizar
10 mL de la disolucidn inicial no diluida.
Datos: Masas atémicas: H=1; O = 16; Na = 23.

8. A 25°C una disolucién 0,1 M de un dcido débil monoprético (HA), tiene una constante
de disociacién de 2,8. 107,
a) Calcule las concentraciones en el equilibrio de las distintas especies quimicas en la
disolucidn.
b) Indique el material necesario para preparar 100 mL de la disolucién anterior, si se
dispone de un recipiente de un litro de disolucién de HA 1 M.
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9. Justifique el cardcter dcido y/o bdsico de las siguientes sustancias de acuerdo con la
teoria de Bronsted-Lowry: NHs; HNO,; OH"; HCOs'; CO5%.

10. ¢Cudl es el pH de la disolucion que resulta al mezclar 25 mL de disolucion 0,4 M
de dcido nitrico con 55 mL de disolucién 0,3 M de hidréxido de sodio?

11.  a) Al disolver una sal en agua, ¢se puede obtener una disolucién de pH bdsico?
Razone la respuestay ponga un ejemplo.
b) ¢Y de pH dcido? Razone la respuestay ponga un ejemplo.
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EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 97/98

1. a) Defina el concepto de dcido y base segun Arrhenius.
b) Clasifique, segin la definicién anterior, las siguientes especies escribiendo su
disociacién en agua: H,SO4, H3PO4, Ca(OH),, HCIO; y NaOH.

2. De los dcidos débiles acético (CH3COOH) y cianhidrico (HCN), el primero es mds
fuerte que el segundo.
a) Escriba sus reacciones de disolucién en agua, explicando cudles son sus bases
conjugadas.
b) Indique, razonadamente, cudl de las dos bases conjugadas es la mds fuerte.

3. Se mezclan 200 mL de una disolucién 1 M de hidréxido de sodio con 150 mL de
disolucién 0,5 M de dicha base. Calcule
a) La concentracidn, en gramos por litro, de la disoluciéon resultante.
b) El pH de la misma

Datos: Masas atémicas: H =1, O =16; Na = 23

4. Se tienen dos disoluciones, una obtenida disolviendo 0,6 g de hidréxido de sodio en
100 ml de agua y otra de dcido sulfirico 0,25 M.
a) <Cudl es el pH de cada disolucién?
b) ¢Qué pH tendrd una disolucion obtenida al mezclar 50 mL de cada una?

Datos: Masas atémicas: H =1; O =16; Na = 23

5. Clasifique en dcidos y bases, segln la teoria de Bronsted y Lowry, las siguientes
especies quimicas: COs*, NH;  y F escribiendo la reaccién que tiene lugar al
disolverlas en agua y el par conjugado de cada una.

6. Se tienen disoluciones acuosas de concentracion 0,1 M de los siguientes compuestos:
amoniaco, nitrato de potasio, cloruro de amonio y dcido nitrico.
a) Ordénelas segun el valor creciente de su pH. Razone la respuesta.
b) Indique si se puede formar con algunas de ellas una disolucion reguladora.

7. Cuando se disuelven en agua 2,5 g de dcido "HA" hasta alcanzar un volumen de 250
mL, el pH de la disolucién es igual a 4. Sabiendo que la masa molecular del dcido es
525 ¢g:

a) Calcule la constante de disociacién.
b) Describa el material de laboratorio y el procedimiento adecuado para preparar
esta disolucion.

8. Escriba la reaccién de hidrélisis de las siguientes sales e indique si el pH resultante
serd dcido, bdsico o neutro:
a) CH;COONa
b) KNO;
C) NH,CI
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9. a) Calcule el pH de 100 mL de disolucién obtenida al disolver en agua 45 g de
hidréxido de bario octahidratado.
b) Describa el material de laboratorio necesario y el procedimiento adecuado para
preparar la disolucién.
Datos: Masas atémicas: H=1; O = 16; Ba = 127,3.

10. Calcule el pH de una disolucién 0,1 M de:
a) Hidréxido de calcio
b) Acido nitrico
c) Cloruro de calcio
Justifique las respuestas
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EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 98/99

1. Razone que ocurrird con el pH cuando:
a) Se afiade agua a una disolucion de un dcido fuerte.
b) Se afiade agua a una disolucion de base fuerte.

2. a) Escriba las ecuaciones que justifican el comportamiento como dcido o base en
medio acuoso, segln la teoria de Brénsted-Lowry, de las especies: HBrO, CN’, OH’,
NH4", HSO5'.

b) Indique el dcido o base conjugado de cada una de las especies anteriores.

3. a) ¢Cudl es el pH de 50 mL de una disolucién 0,1 M de NaOH?
b) ¢Cudl serd el pH de la disolucién que resulta al afiadir agua a la anterior hasta que
el volumen resultante sea diez veces mayor?
c) ¢Cudl serd el pH de 100 mL de una disolucién 0,01 M de HCI?

4. El pH de una disolucion 0,05 M de un dcido monoprdético es 3. Calcule:
a) El grado de disociacién del dcido en esta disolucién.
b) El valor de la constante K, del dcido.

5. Justifique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:
a) Un dcido débil es aquél dcido cuyas disoluciones son diluidas.
b) En las disoluciones de las bases débiles, éstas se encuentran totalmente
disociadas.
¢) La disociacion de un dcido fuerte en una disolucién diluida es prdcticamente total.

6. Complete las siguientes reacciones e indique las sustancias que actian como dcido y
como base, y sus pares conjugados, segln la teoria de Bronsted-Lowry.
0) NH4+ + Hzo 4
b) NHs +OH —
c) H,O + CO3~ —

7. De un frasco que contiene el producto comercial "agua fuerte" (HCI del 25 % en peso
y densidad 1,09 g/mL), se toman con una pipeta 20 mL y se vierten en un matraz
aforado de 200 mL, enrasado con agua hasta ese volumen. Calcule:

a) El pH de la disolucién diluida.
b) ¢Qué volumen de una disolucion de NaOH 0,5 M serd necesario para neutralizar
20 mL de la disolucién diluida?
Datos: Masas atémicas: H = 1; Cl = 355.

8. Algunas sales al disolverse en agua originan disoluciones dcidas, otras disoluciones
bdsicas y otras disoluciones neutras.
a) Justifique este comportamiento.
b) Escriba las ecuaciones quimicas correspondientes a la disolucion en agua de las
sales KNOs; CH3COONa; NH4CI.
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9. Calcule:
a) El pH de una disolucién de HCl = 0,02 M y el de otra disolucién de NaOH 0,025 M
b) El pH de la disolucién que resulta al mezclar 120 mL de la primera disolucidn con
100 mL de la segunda disolucién (se considera que los volimenes son aditivos).
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EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 99/00

1. a) Escriba el equilibrio de hidrélisis del ion amonio (NHy"), identificando en el mismo
las especies que actdan como dcido o como base de Brénsted.
b) Razone cémo variard la concentracién de ion amonio al afiadir una disolucién de
NaOH.
¢) Razone cémo variard la concentracién de ion amonio al afiadir una disolucién de
HCI.

2. La concentracion de HCl de un jugo gdstrico es 0,15 M.
a) <Cudntos gramos de HCI hay en 100 mL, de ese jugo?
b) ¢Qué masa de hidréxido de aluminio, AI(OH);, serd necesario para neutralizar el
dcido anterior?
Datos: Masas atomicas: H = 1; O = 16; Al = 27;Cl = 35'5.

3. a) Aplicando la teoria de Brénsted y Lowry, en disolucién acuosa, razone si son
dcidos o bases las especies HCO3™ y NH;.
b) Indique cudles son las bases conjugadas de los dcidos H;O" y HNO:.
¢) Indique cudles son los dcidos conjugados de las bases CI"y HSO,'.

4. a) Calcule el volumen de una disolucién de NaOH 0,1 M que se requiere para
neutralizar 275 mL, de una disolucién 0,25 M de HCI.
b) Indique el procedimiento experimental a seguir y el material necesario para reali-
zar la valoracion anterior.

5. Complete los siguientes equilibrios dcido base identificando, de forma razonada, los
pares dcido-base conjugados:

G) + Hzo — CO3 2y H3O+
b) NH; + OH —— H,O +
c) F+H,O == OH +

6. a) Calcule los gramos de dcido acético CH3;COOH que se deben disolver en para
obtener 500 mL de una disolucion que tenga un pH = 2,72.
b) Describa el material y el procedimiento a seguir para preparar la disolucion
anterior.

Datos: K, = 1,8.10°. Masas atémicas: H = 1;C = 12; O = 16.

7. La fenolftaleina es un indicador dcido-base que cambia de incoloro a rosa en el
intervalo de pH 8 (incoloro) a pH 9'5 (rosa).
a) ¢Qué color presentard este indicador en una disolucién acuosa de cloruro
amdhico, NH4CI?
b) ¢Qué color presentard este indicador en una disolucién de NaOH 107 M? Razone
las respuestas.
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8. A 15 g de dcido acético (CH3COOH) se afiade la cantidad suficiente de agua para
obtener 500 mL de disolucién. Calcule:
a) El pH de la disolucién que resulta.
b) El grado de disociacién del dcido acético.

Datos: K, del dcido acético = 1,8 10”°. Masas atémicas: H = 1; C = 12; O = 16.

9. Se preparan disoluciones acuosas de las siguientes sales: CaCl,, NH4Cl y Na,COs.
Indique razonadamente el cardcter dcido, bdsico o neutro de las mismas.

10. A 25°C, la constante del equilibrio:
NH;z + H,O == NH;" + OH"
es 1,8 10°. Se afiaden 7 gramos de amoniaco a la cantidad de agua necesaria para
obtener 500 mL, de disolucién.
a) Calcule el pH de la disolucion.
b) Calcule el grado de disociacién del amoniaco.
Datos: Masas atémicas: H = 1, N = 14

11. a) Calcule los gramos de NaOH que se necesitan para preparar 250 mL de una diso-
lucidn acuosa de pH = 13.
b) Describa el material necesario y el procedimiento a seguir para preparar la
disolucién de NaOH.
Datos: Masas atémicas: H = 1; O = 16; Na = 23.

12. En 500 mL, de una disolucién acuosa 0,1 M de NaOH.
a) <Cudl es la concentracién de iones OH ?
b) ¢Cudl es la concentracion de iones H3;O™?
c) <Cudl es el pH?
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EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 00/01

. a) ¢Cudl es el pH de 50 mL de una disolucién de HCT 0,5 M?

b) Si afiadimos agua a los 50 mL de la disolucién anterior hasta alcanzar un volumen
de 500 mL, ¢cudl serd el huevo pH?

Se disuelven 5 g de NaOH en agua suficiente para preparar 300 mL de disolucion.

Calcule:

a) La molaridad de la disolucion y el valor del pH.

b) La molaridad de una disolucion de HBr, de la que 30 mL de la misma son
neutralizados con 25 mL de la disolucién de la base.

Datos: Masas atdmicas: H=1; O = 16; Na = 23.

3.

La constante K, del NHs3, es igual a 1,8 x10”° a 25 °C. Calcule:
a) La concentracién de las especies idnicas en una disolucién 0,2 M de amoniaco.
b) El pH de la disolucién y el grado de disociacion del amoniaco.

Razone la veracidad o falsedad de las siguientes afirmaciones:

a) A igual molaridad, cuanto mds débil es un dcido menor es el pH de sus
disoluciones.

b) A un dcido fuerte le corresponde una base conjugada débil.

c) No existen disoluciones diluidas de un dcido fuerte.

Calcule:

a) El pH de una disoluciéon 0,1 M de dcido acético, CH;COOH, cuyo grado de
disociacién es 1,33%.

b) La constante K, del dcido acético.

a) ¢Cudl es la concentracién en HNO; de una disolucidn cuyo pH es 1?
b) Describa el procedimiento e indique el material necesario para preparar 100 mL
de disolucién de HNO; 102 M a partir de la anterior.

Se disuelven 23 g de dcido metanoico, HCOOH, en agua hasta obtener 10 litros de
disolucién. La concentracién de iones H3;O"es 0,003 M. Calcule:

a) El pH de la disolucién y el grado de disociacion.

b) La constante K,del dcido.

Datos: Masas atémicas: H=1; C=12; O = 16.

8.

Explique cudl o cudles de las siguientes especies quimicas, al disolverse en agua,
formara disoluciones con pH menor que siete.

a) HF

b) N02CO3

c) NH.CL.
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10.

11.

Calcule:

a) El pH de una disolucién 0,03 M de dcido perclérico, HCIO,, y el de una disolucion
0,05 M de NaOH.

b) El pH de la disolucién que resulta al mezclar 50 mL de cada una de las
disoluciones anteriores (suponga que los volimenes son aditivos).

Complete las ecuaciones siguientes e indique los pares dcido-base conjugados, segtn
la teoria de Brénsted-Lowry:

a) CN- +H;0" —

b) NHy +OH —=

C) NOZ— + Hzo B

Tenemos 250 mL de una disolucion de KOH 0,2 M.

a) ¢Cudntos moles de KOH hay disueltos?

b) ¢Cudntos gramos de KOH hay disueltos?

c) Describa el procedimiento e indique el material necesario para preparar la
disolucién.

Datos: Masas atémicas: H=1; O =16; K = 39.

12.

Una disolucion acuosa de dcido clorhidrico tiene una riqueza en peso del 35% y una

densidad de 1,18 g/cm®. Calcule:

a) El volumen de esa disolucion que debemos tomar para preparar 500 mL de
disolucién 0,2 M de HCI.

b) El volumen de disolucién de NaOH 0,15 M necesario para neutralizar 50 mL de la
disolucién diluida del dcido.

Datos: Masas atémicas: H=1; Cl = 35,5.

10
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EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 01/02

. Sabiendo que la constante de ionizacién del dcido acético (K,) tiene un valor de

1,8 -10°°, calcule:
a) El pH de una disolucién 0,01 M. de dcido acético (CH;COOH).
b) El grado de disociacion.

. Razone, mediante un ejemplo, si al disolver una sal en agua:

a) Se puede obtener una disolucion de pH bdsico.
b) Se puede obtener una disolucién de pH dcido.
c) Se puede obtener una disolucién de pH neutro.

. Dadas las siguientes especies quimicas: H;O", OH’, HCl, HCOs;", NH; y HNO;,

justifique, segln la teoria de Bronsted-Lowry:

a) Cudles pueden actuar sélo como dcidos.

b) Cudles pueden actuar sélo como bases.

c) Cudles pueden actuar como dcidos y como bases.

En una disolucién acuosa de HNO, 0'2 M, calcule:
a) El grado de disociacién del dcido.
b) El pH de la disolucién.

Dato: K, = 45.10*

5.

a) Qué volumen de una disolucién 0'1 M de dcido clorhidrico se necesitard para
neutralizar 50 mL de una disolucién 0'05 M de hidréxido de sodio.

b) Escriba la reaccién de neutralizacion.

c) Describa el procedimiento e indique el material necesario para llevar a cabo la
valoracién anterior.

En la etiqueta de un frasco comercial de dcido clorhidrico se especifican los

siguientes datos: 35% en peso; densidad 1'18 g/mL. Calcule:

a) El volumen de disolucién necesario para preparar 300 mL de HCI 0’3 M.

b) El volumen de NaOH 0'2 M necesario para neutralizar 100 mL de la disolucion 0’3
M de HCI.

Datos: Masas atémicas: H =1; Cl = 35'5.

7. En 500 mL de una disolucién acuosa 0'1 M de NaOH .

a) Cudl es la concentracién de OH".
b) Cudl es la concentracién de H;O".
c) Cudl es supH.

Calcule:

a) El pH de una disoluciéon 0'02 M de dcido nitrico y el de una disolucién 0'05 M de
NaOH.

b) El pH de la disolucién que resulta al mezclar 75 mL de la disolucién del dcido con
25 mL de la disolucion de la base. Suponga los volimenes aditivos.

11
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9. En dos disoluciones de la misma concentracion de dos dcidos débiles monopréticos
HA y HB, se comprueba que [A'] es mayor que la de [B']. Justifique la veracidad o
falsedad de las afirmaciones siguientes:

a) El dcido HA es mds fuerte que HB.

b) El valor de la constante de disociacién del dcido HA es menor que el valor de la

constante de disociacion de HB.

c) El pH de la disolucion del dcido HA es mayor que el pH de la disolucion del dcido
HB.

10. a) El pH de una disolucién de un dcido monoprético (HA) de concentracién 5.10°°
M es 2'3. (Se trata de un dcido fuerte o débil? Razone la respuesta.
b) Explique si el pH de una disolucion acuosa de NH4Cl es mayor, menor o igual a
siete.

12
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EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 02/03

1. a) ¢Qué significado tienen los términos fuerte y débil referidos a un dcido o a una
base?
b) Si se afiade agua a una disolucién de pH = 4 ¢qué le ocurre a la concentracion de
H;0™?

2. En 50 mL de una disolucion acuosa de HCl 0,05 M se disuelven 1,5 g de NaCI.
Suponiendo que nho se altera el volumen de la disolucién, calcule:
a) La concentracién de cada uno de los iones.
b) El pH de la disolucién.

Datos: Masas atémicas: Na = 23; Cl = 35,5.

3. De los dcidos débiles HNO, y HCN, el primero es mds fuerte que el segundo.
a) Escriba sus reacciones de disociacién en agua, especificando cudles son sus bases
conjugadas.
b) Indique, razonadamente, cudl de las dos bases conjugadas es la mds fuerte.

4. Se preparan 100 mL de disolucion acuosa de HNO, que contienen 0'47 g de este
dcido.

Calcule:
a) El grado de disociacién del dcido nitroso.
b) El pH de la disolucién.

Datos: Ka (HNO;) = 5,0-10*. Masas atémicas: N=14; O=16; H=1.

5. Considere cuatro disoluciones A, B, Cy D caracterizadas por:
A:pH=4; B:[OH ]=10"; € [H:0']=107; D:pH=9.
a) Ordénelas de menor a mayor acidez.
b) Indique cudles son dcidas, bdsicas o neutras.

6. Dadas las especies en disolucién acuosa: NH*, CH;COOH, HCO3 y OH"
a) Justifique el comportamiento como dcido y/o base de cada una de ellas, segin la
teoria de Bronsted-Lowry.
b) Indique cudl es el par conjugado en cada caso.

7. Justifique si las siguientes afirmaciones son correctas:
a) Elion HSO4 puede actuar como dcido segun la teoria de Arrhenius.
b) El ion COs* es una base segln la teoria de Bronsted y Lowry.

8. Se dispone de 80 mL de una disolucién acuosa de NaOH 0,8 M. Calcule:
a) El volumen de agua que hay que afiadir para que la concentracion de la nueva
disolucion sea 0,5 M. Suponga que los volimenes son aditivos.
b) El pH de la disolucién 05 M.

13
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9. En una disolucién acuosa 0,01 M de dcido cloroacético (CICH,COOH), éste se
encuentra disociado en un 31 %. Calcule:
a) La constante de disociacién del dcido.
b) El pH de esa disolucidn.

10. De acuerdo con la teoria de Bronsted-Lowry, indique cudles de las siguientes
especies: HSO4_, HNO3, 52_, NH3, Hzo Y H30+.
a) Actuan sélo como dcido.
b) Actdan sélo como base.
c) Actlan como dcido y base.

14
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EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 03/04

Un dcido monoprético, HA, en disolucion acuosa de concentracion 003 M, se
encuentra ionizado en un 5 %. Calcule:

a) El pH de la disolucidn.

b) La constante de ionizacion del dcido.

Calcule los datos necesarios para completar la tabla siguiente e indique, en cada
caso, si la disolucidn es dcida o bdsica.

pH | [Hs0'1 (M) | [OH] (M)
a) 1
b) 210
c) 2 10°°

De las siguientes especies quimicas: H;O0" ; HCO; *; CO5™ ; H.O; NHs; NH4", explique
segln la teoria de Bronsted-Lowry:

a) Cudles pueden actuar sélo como dcido.

b) Cudles sélo como base.

c) Cudles como dcido y como base.

Se disuelven 0'86 g de Ba(OH); en la cantidad de agua necesaria para obtener 0'1 L
de disolucién. Calcule:

a) Las concentraciones de las especies OH"y Ba* en la disolucién.

b) El pH de la disolucién.

Datos: Masas atémicas: Ba=137; O=16; H=1.

5.

a) Calcule los gramos de NaOH necesarios para preparar 250 mL de una disolucién
cuyo pH sea 12.

b) ¢Qué volumen de una disolucién de dcido clorhidrico 0'2 M serd necesario para
neutralizar 50 mL de la disolucién de NaOH anterior?

Datos: Masas atémicas: Na=23; O=16; H=1.

6.

Complete los siguientes equilibrios dcido-base identificando, de forma razonada, los
pares conjugados:

0) --------- +H,O0 0 CO5 +H30"

b) NHs +OH 0 H,O" -----------

c) F+H,O0 OH +----mmmmm-

El pH de una disolucion de dcido acético (CH;COOH) es 2'9. Calcule:
a) La molaridad de la disolucién.
b) El grado de disociacién del dcido acético en dicha disolucion.

Datos: K, (CHsCOOH) = 1'8 10

15
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a) El pH de una disolucién de un dcido monoprético (HA) de concentracién 5:10° M
es 2'3. ¢Se trata de un dcido fuerte o débil? Razone su respuesta.

b) Razone si el pH de una disolucién acuosa de CH;COONa es mayor, menor o igual
a’.

9. Se afladen 7 g de amoniaco a la cantidad de agua necesaria para obtener 500 mL de
disolucion.

a) Calcule el pH de la disolucién.

b) Calcule el grado de disociacién del amoniaco.
Datos: Ky(NHs) = 1'8 10°. Masas atémicas: N = 14; H = 1.

10. Justifique el cardcter dcido, bdsico o neutro de las disoluciones acuosas de las
siguientes sales:
a) Kcl.
b) NH,4CI.
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EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 04/05

1. Una disolucién acuosa 0'1 M de un dcido HA, posee una concentracion de protones de
0'03 mol/L. Calcule:
a) El valor de la constante K_del dcido y el pH de esa disolucidn.

b) a concentracion del dcido en la disolucion para que el pH sea 2'0.

2. Razone y, en su caso, ponga un ejemplo si al disolver una sal en agua se puede obtener:
a) Una disolucién de pH bdsico.
b) Una disolucion de pH dcido.

3. a) Escriba el equilibrio de ionizacién y la expresién de Ky para una disolucion acuosa
de NH..

b) Justifique cualitativamente el cardcter dcido, bdsico o neutro que tendrd una
-10
disolucién acuosa de KCN, siendo Ka (HCN) = 6'2:10 .
c) Indique todas las especies quimicas presentes en una disolucién acuosa de HCI.

4. Calcule el pH de las siguientes disoluciones acuosas:
a) 100 mL de HCI 0'2 M.
b) 100 mL de Ca(OH)2 0'25 M.

5. Una disolucién acuosa de amoniaco O'1 M tiene un pH de 11'11. Calcule:
a) La constante de disociacion del amoniaco.
b) El grado de disociacion del amoniaco.

6. El dcido benzoico (C,H,COOH) es un buen conservante de alimentos ya que inhibe el

desarrollo microbiano, siempre y cuando el medio posea un pH inferior a 5. Calcule:
a) Si una disolucién acuosa de dcido benzoico de concentracién 6'1 g/L es adecuada
como conservante.

-5
b) El grado de disociacion del dcido en disolucién. Datos: Ka (C,H,COOH) =6'5 10 .

Datos: Masas atémicas: C=12; O =16; H=1.

7. Complete los siguientes equilibrios dcido-base e identifique los pares conjugados,
segln la teoria de Bronsted-Lowry:
a) €O, +H,0" —
B)NH, +HO =—=
c)NO, +HO —

8. Se mezclan 250 mL de una disolucién 0'25 M de NaOH con 150 mL de otra disolucién
0'5 molar de la misma base. Calcule:
a) La concentracidn, en gramos por litro, de la disolucién resultante.
b) El pH de la disolucién final.
Datos: Masas atémicas: Na = 23; 0 =16; H=1.
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9.
a) Explique por qué el CH3COONa genera pH bdsico en disolucién acuosa.
b) Indique cudl es el dcido conjugado de las siguientes especies, cuando actian como

base en medio acuoso: NH3 , HZO , OH .

10. Al disolver 0'23 g de HCOOH en 50 mL de agua se obtiene una disolucién de pH
igual a 2'3. Calcule:
a) La constante de disociacién de dicho dcido.
b) El grado de disociacion del mismo. Masas atémicas: C=12; 0=16; H=1.

11.
a) Escriba la reaccién de neutralizacién entre Ca(OH)Zy HCl.
b) ¢Qué volumen de una disolucién 0'2 M de Ca(OH), se necesitard para neutralizar 50
mL de una disolucién 0'1 M de HCI?

c) Describa el procedimiento e indique el material necesario para llevar a cabo la
valoracion anterior.
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—

EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 05/06

Utilizando la teoria de Brénsted-Lowry, justifique el cardcter dcido, bdsico o neutro
de las disoluciones acuosas de las siguientes especies:
a) COs%
b) cI
c) NHy4'

. Justifique, mediante la formulacién de las ecuaciones correspondientes, el cardcter

dcido, bdsico o neutro que presentarian las disoluciones acuosas de las siguientes
sustancias:

a) Cloruro de sodio.

b) Cloruro de amonio.

¢) Acetato de sodio.

. Complete las siguientes reacciones e indique, segtn la teoria de Bronsted-Lowry, las

especies que actlan como dcido o como base, asi como sus correspondientes pares
conjugados:

a) HCl + H,O0 —

b) NH; + H:.O =—

C) NH4+ + Hzo —

. a) ¢Cudl es la concentracién de H3O" en 200 mL de una disolucién acuosa O'l M de

HCI?

b) ¢Cudl es el pH?

c) ¢Cudl serd el pH de la disolucién que resulta al diluir con agua la anterior hasta un
litro?

. a) Calcule el volumen de agua que hay que afiadir a 100 mL de una disolucién 0'56 M de

NaOH para que sea 0'3 M.
b) Si a 50 mL de una disolucién 0'3 M de NaOH afiadimos 50 mL de otra de HCl 0'1 M,
¢qué pH tendrd la disolucion resultante? Suponga que los volimenes son aditivos.

. @) ¢Cudl es el pH de 100 mL de una disolucién acuosa de NaOH 0'01 M?

b) Si afiadimos agua a la disolucién anterior hasta un volumen de un litro ¢cudl serd su
pH?

. Se tiene una disolucidn acuosa de CH3;COOH 0'05 M. Calcule:

a) El grado de disociacién del dcido acético.
b) El pH de la disolucion.
Dato: K, = 1'8:10°

A 25 °C, una disolucién de amoniaco contiene 0'17 g de este compuesto por litroy
estd ionizado en un 4'24 %. Calcule:
a) La constante de ionizacidn del amoniaco a la temperatura mencionada.
b) El pH de la disolucion.
Datos: Masas atomicas: N=14; H= 1.
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9. El pH de un litro de una disolucidn acuosa de hidréxido de sodio es 13. Calcule:
a) Los gramos de hidroxido sédico utilizados para prepararla.

b) El volumen de agua que hay que afiadir a un litro de la disolucién anterior para que
su pH sea 12.

10. a) Describa el procedimiento e indique el material necesario para preparar 500 mL
de una disolucién acuosa de hidréxido de sodio 0'001 M a partir de otra 0'1 M.
b) ¢Cudl es el pH de la disolucién preparada?

11. En una disolucién de un dcido monopratico, HA, de concentracion 0’1 M, el dcido se
encuentra disociado en un 1'3 %. Calcule:
a) El pH de la disolucién.
b) El valor de la constante K, del dcido.
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1.

2.

EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 06/07

Justifique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:

a) En las disoluciones acuosas de las bases débiles, éstas se encuentran totalmente
disociadas.

b) Un dcido débil es aquél cuyas disoluciones son diluidas.

Escriba las reacciones de hidrdlisis de las siguientes sales e indique si el pH

resultante serd dcido, bdsico o neutro:

a) NaCN (HCN es un dcido débil).
b) KCl.
c) NH.CI.

. Considere cuatro disoluciones A, B, C y D caracterizadas por:

A:[OH1=10"; B:pH=3; C:pH=10; D: [H;0']=107
a) Ordénelas de menor a mayor acidez.
b) Indique, razonadamente, cudles son dcidas, bdsicas o neutras.

Complete los siguientes equilibrios e identifique los pares dcido-base conjugados:
a) CO5 + H,O — ... s

b) NHs + OH — ... o

c) CN™ + .. == HCN + OH"

. a) Justifique, mediante la teoria de Bronsted-Lowry, el cardcter dcido, bdsico o

neutro que presentardn las disoluciones acuosas de las siguientes especies: NHs ,
CO;5™ y HNO; .

b) Describa el procedimiento y el material necesario para llevar a cabo la valoracién
de una disolucién acuosa de HCl con otra de NaOH.

. a) Justifique, mediante la reaccién correspondiente, el pH dcido de una disolucién

acuosa de NH.CI.
b) Indique cudl es el dcido conjugado de las siguientes especies cuando actian como
base en medio acuoso: HCO;™ , H.O y CH3COO'".

. a) Calcule la masa de NaOH sélido del 80% de riqueza en peso, necesaria para

preparar 250 mL de disolucién 0'025 M y determine su pH.
b) ¢Qué volumen de la disolucidn anterior se necesita para neutralizar 20 mL de una
disolucién de dcido sulfurico 0'005 M?

Datos: Masas atdmicas: Na=23; O=16; H=1.

8.

a) Calcule el pH de una disolucién de HCIO, 0'03 M y de una disolucién 0'05 M de
NaOH.

b) Calcule el pH de la disolucion obtenida al mezclar 50 mL de cada una de las
disoluciones anteriores. Suponga que los volimenes son aditivos.
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9. Se disuelven 23 g de dcido metanoico, HCOOH, en agua hasta obtener 10 L de
disolucién. La concentracién de H3O" es 0'003 M. Calcule:
a) El grado de disociacién del dcido en disolucién.
b) El valor de la constante Ka.

Datos: Masas atémicas: C=12; H=1; O = 16.

10. Una disolucidn acuosa de dcido cianhidrico (HCN) 0'01 M tiene un pH de 5'6. Calcule:
a) La concentracion de todas las especies quimicas presentes.
b) El grado de disociacion del HCN y el valor de su constante de acidez.
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w

EJERCICIOS DE SELECTIVIDAD 07/08

Escriba las ecuaciones quimicas correspondientes a la disolucion en agua de las
siguientes sales y clasifiquelas en dcidas, bdsicas o neutras:

0) KNO3

b) NH,Cl

C) Na.CO3

. Complete los siguientes equilibrios e identifique los pares dcido-base conjugados:

G) .................... + Hzo — CO3: + H30*
b) NH, + OH —— H,O + ...
C) FF + H0 = OH + ..

. a) ¢Qué volumen de disolucion de NaOH 0’1 M se necesitaria para neutralizar 10 mL

de disolucién acuosa de HCI 0'2 M?

b) ¢Cudl es el pH en el punto de equivalencia?

c) Describa el procedimiento experimental y nombre el material necesario para
llevar a cabo la valoracién.

. Justifique si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:

a) Las disoluciones acuosas de acetato de sodio dan un pH inferior a 7.
b) Un dcido débil es aquél cuyas disoluciones son diluidas.
c) La disociacion de un dcido fuerte en una disolucién diluida es prdcticamente total.

a) Explique por qué el NH4Cl genera un pH dcido en disolucién acuosa.
b) Indique cudl es el dcido conjugado de las siguientes especies cuando actian como
base en medio acuoso: CO3? , H,O , NHj3.

a) ¢Qué volumen de una disolucion 0'03 M de HCIO, se necesita para heutralizar 50
mL de una disolucién 0'05 M de NaOH?

b) Calcule el pH de la disolucién obtenida al mezclar 50 mL de cada una de las
disoluciones anteriores. (Suponga que los volimenes son aditivos).

Calcule el pH de 50 mL de:

a) Una disolucién acuosa 0'01 M de cloruro de hidrdgeno.

b) Una disolucion acuosa 0'01 M de hidréxido de potasio.

¢) Una disolucién formada por la mezcla de volimenes iguales de las dos disoluciones
anteriores.

El dcido cloroacético es un dcido monopraético. En una disolucién acuosa de
concentracion 0'01 M se encuentra disociado en un 31 %. Calcule:

a) La constante de disociacién del dcido.

b) El pH de la disolucién.
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9. Se disuelven 0'17 g de amoniaco en agua, obteniéndose 100 mL de disolucion de
pH=1'12. Calcule:
a) El grado de disociacién del amoniaco.
b) El valor de la constante Kb de esta sustancia.

Datos: Masas atomicas: N=14; H = 1.

10. Se prepara una disolucion tomando 10 mL de una disolucién de dcido sulfdrico del
24% de riqueza en peso y densidad 1'17 g/mL, y afiadiendo agua destilada hasta un
volumen de 100 mL. Calcule:

a) El pH de la disolucién diluida.
b) El volumen de la disolucién preparada que se necesita para neutralizar 10 mL de
disolucién de KOH de densidad 1'05 g/mL y 15 % de riqueza en peso.

Datos: Masas atémicas: K=39; $=32; 0=16; H=1,

11. Se preparan 10 L de disolucién de un dcido monoprético HA, de masa molar 74,
disolviendo en agua 37 g de éste. La concentracién de H30" es 0'001 M. Calcule:
a) El grado de disociacién del dcido en disolucién.
b) El valor de la constante K,.
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